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S2

Berechnnngsart der Höhendifferenz zweyer Sta-
tionen aus ihren Veodachteten Barometer-

und Thermometerständen.

I. Reduziere man die Thermomcterstcinde der kwrhl.
Scala durch Multiplikation mit o.s auf die

80thl. II. ("
II. Addiert man die bey^denTbermometerstände der

Lufttemperatur/ dividiert dann die Summe durch
ch und setzt den Quotienten mit dem beliebigen

Buchstaben N beyseitö.

III. Sucht man in Tab. I. die der Lufttemperatur
v entsprechende Zahl k und setzt sie auch beyseitS.

IV. AlZdann sucht man in Tab. II. für die drey er-

sien Zahlen des oberen Barometerstandes b in der

Colonne ^ die entsprechende Zahl; für die Ne

und 5te (die 6te wird unbeachtet) wird die in
der nebenstehenden Colonne X stehende Zahl ge--

- nomme» / damit multipliziert. das Produkt von

*) Bey der Multiplikation mit Decimalen werden von

der Rechten zur Linken so viele Zahlen abgeschnitten/
als beyde Faktoren zusammen Decimalstellen enthalten.

Die allfälligen i/m Grade i. 2. 3. 8. 9. werden nicht
beachtet/ sondern die nächste ganze Gradnummer ge«

nommen; für V 6. 7. gilt die Zwischennummer.- >5.

z. B. 8. 6. t/015 und l. 2 -- 0 98.



der Zahl .V abgezogen / und der Nest als erstes

Resultat ^ beyseitö gesetzt.

V. In dem so gefundenen Werthe /V setze den Punkt,
der die ganzen Zahlen von den Decimalen trennt,
um zwey Stellen von der Rechten zur Linken vor
wärtS / multipliziere damit die Zahl O, und setze

das Produkt als zweytes Resultat O unter /V

beyscitS.

VI. Multipliziere noch die reduzierte Quecksilbertcm-
peratur m mit dem Werthe IZ, und setze das Pro-
dukt als drittes Resultat Lw unter ^ und e bey

seits.

VII. Addiere dann die Werthe vV/ O und km., was
die vorläufige HoheIi des obern Barometerstandes
P giebt.

VIII. Für die untere Station verfährt man ebenso

genau nach Nro. IV". V. VI. VII. und zieht das

erhaltene Resultat Ir von jenem der obern Sta
tion ab; die Differenz giebt dann den wahren
Höhenunterschied in französischen Klafter» oder

mit 6 multipliziert in franz. Schuhen.

Nk. Das Mittel ans mehreren Beobachtungen
ergiebt sich/ wenn man dieselben addiert/ und die

Summe durch ihre Anzahl dividiert.



Erste Tafel.

v. ö.

—10 0.85

—9,5 0.355

—9 0.86

—8.5 0.865

—8 0.87

-7.5 0.875

-7 0.88

-6.5 0.885

0.888

—5.5 0.889

—5 0.89

-4.5 0.895

-4 0.90

—5.5 0.905

—Z 0.91

—2.5 0.915

2. 0.92

I). 15.

—2 0.92

—1 .-5 0.925

—i 0.95

-0.5 0.955

—0 0.95

10.5 0.955

1 0.95

1.5 0.955

2 0.96

2.5 0.965

Z 0.97

Z.5 0.975

5 0.98

5.5 0.985

5 0.99

5.5 0.995

6 1.00

I). L.

6 1.00

6.5 1.005

7 1.01

/ ..5 1.VI5

8 1.02

8.5 1.025

9 1.05

9.5 1.055

10 1.04

10.5 1.045

11 1.05

11.5 1.055

12 1.06

12.5 1.065

15 1.07

15.5 1.075

1-1 1.08



Zweyte Tafel.

öar. ^ 5^.. x. ; X

28.0 2.1.525 0.1166 26.6 596.591 0.1601
27.9 55.956 0.1172 25.5 107.652 0.1610
27.8 55.702 0.1177 25.1 125.756 0.1617
27.7 65.-171 0.1182 25.5 159.901 0.1625
27.6 85.291 0.1188 25.2 156.151 0.1650
2/ 98.170 0.1195 25.1 172.151 0.1656
27.6 115.100 0.1199 25.0 188.792 0.1615
27 5 128.086 0.1501 21.9 505.218 0.1619
27.2 115.126 0.1509 21.8 521.710 0.1656
27.1 158.221 0.1515 21.7 558.269 0.1665

27.0 175.572 0.1521 21.6 551.896 0.1669

26.9 188.580 0.1526 21.5 571.591 v.1l"6
26.6 205.811 0.1552 21.1 588.555 0.1685
26 7 2i6.185 0.1558 21.5 805581 0.1690
26.6 25,1.511 0.15-11 21.2 622.085 0.1697
26.6 219.981 0.1519 21.1 6595.56 0.170,!
2.6.1 2(x>.^?6 0.1555 21.0 656.0-18 0.1711

°

2».5 281.050 0.1561 25.9 675.210 0.1718
26.2 296.612 0.1567 25.8 690.595 0.1726

26. 1 512 51v 0.1575 25.7 707.651 0.1755
26.0 528.019 0.1579 25.6 721.980 0.1710

2529 516.812 0.1585 25.5 712.58'. 0.1718

25.6 559.697 0.1592 25.1 759.8ii0 0.1755

25.7 575,615 0.1598 25.5 î 777.165 0.1765

25.0 591.591 0.1601 25.2 795,010 0.1770



Fortsetzung der zweyten Taft!.

àr. X. X. IZav. X. X.
55.

28.2 7.97.010 0.1770 >20.8 1242.587 0.1977
28.1 812.711 0.1778 >20.7 1202.887 0.1987
28.0 8.10.727 0.1787 20.5 1282.188 0.1991
22.9 à is. 288 0.1791 î 20.» 1802.125 0.2001

22.8 85',.8 >9 0.1801 20.1 1822.108 0.2011

22.7 861.888 0.180S 2,1.8 18.,2.808 0.2021

^2.8 902.129 0.1817 20.2 1.152.7 56 0.2084

22.7 92 5001 0.182-, 20.1 1882.080 0.2011
22.1 9.18.800 0,1881 20.0 1 W8.828 0.2054

H 977.195 0.1652 19.9 128.871 0.2057

22.2 97.7. l'ii. 0.1850 19.5 >111.719 0.2077

2.7 1 9.91.119 0.1859 19.7 1507.271 0.2087

22.0 lt! 12.705 0.1657 19.6 1ÌS5.126 0.2095

21.2 1081.87s 0. IS75 19.7 1707.091 0.2107

21..2 1070.187 0.1SSÌ 19.. 1728.108 0.2118
21.7 105S.979 0.1SS8 19.8 1,719.811 0.2129

2!.6 1087.909 0.1902 19.2 177,1.081 0.2110

21.5 1105.925 0.1911 19.1 1792.087 0.2171

21.1 112.V088 0.1917 19.0 1518.719 0.2168

21.2 > i 71.20.7 0.1981 18.9 11-85.177 0.2171

21.2 1151.7.17 0.108S 18.8 1075.919 0.21S5

21.1 1188.891 0.1957 18.7 1078.778 0.2197
> 21.0 120.1.857 0.1975 18.5 1700.778 0.220S

^ 20.9 1222.928 0.1956 18.7 1722.847 0.2221

-.,.s 1212,787 0.1977 18.2. 1717.052 0.2287



Exempel.
Obere Station. Untere Station.

Barom. b - 243.838 b'- 269.631
Lusttherm. t - is.9 0-l5.sk 0- IS.20-15.3 k

I. 0.8
15.36

1--17.3 0-13.8 k
I. 0.8

I. 0.8
15.92

Qksilbtherm. -7-20.6 0 -16.4 k
I. 0.8

16.-18 13.8 4 m.
II. t-15.9 f 6-15.3-31.2 : 4-(7.3-O) -(1.02-v)

Rechnung.
IV. b-605.184 —0.1690 ^..591.15?

14.027 83 0. .46.105
V. 5,91.157-^,5070 k?. 16.728

7.8
47288

41377

13 520

14.0270-
VII. d 653.990

46,1058-0 16.4
VI. U 1.02

3 28

16.728-L-7-
(iv)

d' — 188.580 —0.1526
— 9.613 63

(v) 078.967-^.' 4578
7.s 9156

VIII.
^,'t7s.S67
0' 13.954

x-r-'l 4.076

1-^312
12^23

9.613 8

13,9542-0(vi)13.8
1.02

17,06.997 svil)
Ii-Ii'-Il446.993 Kiaft. Cvm)

6

2vd1.9o8. Schuhe.

2 76
13 8

14.076
45
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